

СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ И ПРОТИВОСТОЯНИЕ РЕАБИЛИТАЦИИ НАЦИЗМА

И.Э. Еленская
Пинск, ПолесГУ

80 лет назад весь мир ждал главной новости – объявления о том, что кровопролитная, унесшая миллионы жизней, изнуряющая война завершена. И вот свершилось. Нацистская Германия, а вскоре и Япония капитулировали, прошли международные судебные процессы над военными преступниками – казалось, точка поставлена. На международном уровне было четко установлено, кто – палач, кто – герой, кто – невинная жертва. Мир навсегда определил, что такое хорошо, а что такое плохо, осудив человеконенавистническую нацистскую идеологию и преступления против человечности. Но и 80 лет спустя возникает необходимость снова и снова повторять прописные истины, отстаивая наше право на сохранение памяти о Великой Победе, за которую отдали жизни миллионы наших соотечественников.

Историческая наука – это постоянный процесс изучения и осмысления прошлого. События Второй мировой и Великой Отечественной войн изучаются уже не одним поколе-

нием историков, и исследования будут продолжаться. Публикуются ранее закрытые архивы, открываются новые факты, из забвения возникают имена. Но в преддверии 80-летнего юбилея Великой Победы особенно явно видны современные тенденции искажения смыслов и событий войны, попытки переоценки ее итогов, стремление Запада провести реабилитацию нацизма. Игнорировать современные фальсификации – сознательные искажения, подмену подлинных смыслов ложными измышлениями – нельзя, так как это покушение на нашу память, на наше прошлое. А значит, и на наше будущее. Идет информационная война, битва за нашу историю, битва за Победу. Это новая война – цивилизационная, психоисторическая, война смыслов, война кодов сознания. Тему Великой Отечественной войны используют для продвижения актуальных сегодня политических повесток дня.

В современном мире много возможностей получения информации, шансы фальсификаторов на успешность атак на массовое сознание велики, особенно опасны манипуляции, рассчитанные на молодежную аудиторию, которая, к сожалению, реагирует на вбросы, идущие вразрез с устоявшимися с послевоенных времен трактовками. С какими фальсификаторскими конструкциями, порожденными политической конъюнктурой, и их последствиями мы сталкиваемся? Если обобщить, можно привести наиболее распространенные «информационные вирусы», приводящие к прогрессирующему вкрадчивому процессу переоценки итогов Второй мировой войны в ряде государств, в том числе имеющих общую границу с Республикой Беларусь, и наши ответы на вызовы:

1. Искажение истории войны путем умалчивания одних фактов и деформации других, конструирование новой исторической реальности. Примеры: выступления официальных лиц, представляющих страны глобального Запада, о Победе во Второй мировой войне без упоминания роли Советского Союза в разгроме нацистской Германии и Японии; заявления об освобождении Освенцима украинскими войсками на основании манипуляции об участии в освобождении узников концлагеря 1-го и 4-го Украинских фронтов; табуирование информации об использовании США ядерного оружия даже в ходе проведения официальных мероприятий в память о трагедии японских городов Хиросимы и Нагасаки. Безответственные и безграмотные заявления политиков достаточно высокого ранга – свидетельство того, что информационная война выходит на новый виток. Уже десять лет назад стартовали заявления ряда официальных лиц, искажающие суть военной истории. Накануне 70-летия освобождения Белграда американский посол Кирби глубокомысленно изрек, что Белград освободила не Красная Армия, а 3-я украинская. Ту же тему продолжил глава МИД Польши: в начале 2015 г. Гжегож Схетына высказал мнение, что лагерь смерти Освенцим в январе 1945 года освобождали не советские, а украинские войска. Подобные заявления позиционируют одно – антисоветские/антироссийские и проукраинские настроения части политического истеблишмента стран Запада. Европарламент 19 сентября 2019 г. принял резолюцию «О важности европейской памяти для будущего Европы», в которой де факто обвинил СССР в развязывании Второй мировой войны и нападении на Польшу. С точки зрения Республики Беларусь – это крайне опасное заявление, поскольку ведет к пересмотру итогов Второй мировой войны, ставит вопрос о допустимости в перспективе вопроса о пересмотре государственных границ.

Ответом на подобные вызовы в нашей стране является усиление внимания к преподаванию истории Великой Отечественной войны в средних, средних специальных и высших образовательных учреждениях, издание учебной и научной литературы по теме, инициирование Генеральной прокуратурой Республики Беларусь расследования о фактах геноцида белорусского народа во время Великой Отечественной войны и в послевоенный период, усиление воспитательной работы с молодым поколением.

2. Изменение подходов к оценкам событий Второй мировой войны привело к разработке новой концепции музеев стран Евросоюза, посвященных военному периоду. Главный результат: убираются экспозиции и экспонаты, формирующие положительную оценку действий Красной Армии и Советского Союза в годы Второй мировой войны. Яркий пример – музей Второй мировой войны в польском Гданьске, в музейном простран-

стве которого фактически поставлен знак равенства между Гитлером и Сталиным, между вермахтом и Красной Армией.

В Республике Беларусь идет активная работа, направленная на модернизацию музейных площадок, обновление экспозиций, включение новых аспектов освещения событий Великой Отечественной войны. В последние годы в тройку безусловных лидеров по массовости посещений входят Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой», Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» и Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны [1, с. 28]. Современные проекты, связанные с поиском новых форм музейно-просветительской работы, показывают рост интереса к теме Великой Отечественной войны среди граждан Республики Беларусь. С большим успехом проходит работа передвижного музея «Поезд Победы» – совместного белорусско-российского проекта, реализуемого с 2021 г. (каждый год в маршрут поезда включаются новые остановки, растет популярность проекта, количество посещений экспозиций и вовлеченность волонтеров). Главные смыслы музейной деятельности в Республике Беларусь остаются неизменными: в полной мере отразить подвиг и трагедию советского народа в годы Великой Отечественной войны.

3. Снос и осквернение памятников, установленных в память о героизме советских воинов. По данным на декабрь 2023 г., в Европе демонтировано более 3 тысяч памятников советским воинам-освободителям, в том числе в Польше снесено 468 памятников советским воинам из 561, в Чехии 28 из 665, еще с 22 сняли красные звезды и другую символику. Под предлогом проведения декоммунизации подобная масштабная политика осуществляется и на постсоветском пространстве (Грузия, Латвия, Эстония, Украина) [2].

Государственная политика Республики Беларусь направлена на сохранение исторической памяти, увековечение памяти павших в борьбе с фашизмом и жертв нацизма. На протяжении всего периода развития Республики Беларусь осуществляется последовательная и планомерная работа по увековечению памяти героев и жертв, ведутся поисковые работы, связанные с установлением мест захоронений периода Великой Отечественной войны, имён воинов и мирных жителей, погибших от рук карателей. Открытие мемориальных комплексов и памятников, посвященных периоду 1941–1945 гг., становятся событием для всех неравнодушных граждан Республики Беларусь (мемориальные комплексы «Тростенец», «Памятник детям – жертвам войны» в Красном Береге, «Ола», «Операция Багратион» и др.) [3].

4. Наполнение иным смыслом памятных дат и мероприятий. В 2023 г. на Украине был принят закон о государственных праздниках, согласно которому были внесены изменения в принятую ранее систему, теперь там официально 8 мая – День памяти и Победы, а 9 мая – День Европы. День, который отмечают 8 мая в Европе, стремительно дрейфует в смыслах от праздника как дня положительных эмоций, связанных с выражением благодарности воинам и борцам с врагом, дня освобождения от человеконенавистнических идей, дня осознания силы духа и свершений, дня отдыха и хорошего настроения – к дню памяти и скорби о жертвах войны. Интересно, что сценарии следующего по календарю Дня Европы включают смыслы подлинного праздника, радости возрождения и торжества без всякой примеси печали. Такая конструкция создает некую логическую цепочку, где день 8 мая связан в значительной степени с эмоциями скорби, что позволяет маскировать сожаления по поводу нереализованных планов Третьего рейха, а празднование 9 мая как дня европейского единства вытесняет память о разгроме нацистской Германии и поражении её европейских союзников, смещает внимание европейцев от изучения уроков истории к солидарности и новым свершениям при условии согласованности политики. В странах так называемой старой Европы много лет предпочитают не замечать факельные шествия, марши неонацистов и легионеров СС в Латвии, Украине, Италии и других странах, где под разными предлогами проходят апробацию новые тренды возвращения в публичное поле ритуалов фашистской Италии и нацистской Германии.

В Республике Беларусь в календаре государственных праздников и памятных дат незыблемы даты, связанные с основными событиями Великой Отечественной войны: 22

июня – День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа; 3 июля – День Независимости в честь освобождения г. Минска от немецко-фашистских захватчиков в 1944 г.; 9 мая – День Победы. В каждом белорусском городе и деревнях отмечаются дни освобождения, проводятся мероприятия, посвященные трагедии сожженных деревень и памяти жертв нацизма. В Республиканской акции «Беларусь помнит» участвуют потомки поколения победителей, отдавая дань памяти героизму ветеранов войны, партизанам, подпольщикам и труженикам тыла.

5. На постсоветском пространстве с 1990-х – 2000-х годов шел постепенный и неуклонный процесс героизации коллаборационистов – нацистских пособников разных мастей, чаще всего разделявших идеи Третьего рейха. Самым показательным в этом отношении является превращение таких одиозных фигур как Степан Бандера и Роман Шухевич в героев Украины. Лидеру ОУН С. Бандере и командующему УПА Р. Шухевичу, активно сотрудничавшим с нацистами в годы Великой Отечественной войны, виновным в разжигании ненависти по национальному признаку и в массовых убийствах мирных жителей Украины еврейской и польской национальности, в 2007 г. было присвоено звание «Герой Украины», отмененное по решению украинского суда в 2011 г. Тем не менее, в сознании значительной части украинского общества закрепилось уважительное отношение к этим и менее известным «борцам за независимость Украины». Переименование улиц и проспектов в украинских городах в честь С. Бандеры и Р. Шухевича стало рядовым событием последних десятилетий. Издание литературы, героизирующей деятельность ОУН–УПА, выпуск памятных монет и марок, открытие тематических музеев и памятников С. Бандере и Р. Шухевичу – всё это свидетельства продуманной и эффективной политики украинских властей по превращению украинского государства в державу, отрицающую причастность к советскому прошлому, обесценивающую вклад украинского народа в Победу над нацистской Германией. В связи с этим достаточно закономерным стал международный скандал, разразившийся в сентябре 2023 г. В центре внимания оказался 98-летний украинец, гражданин Канады Ярослав Гунька (Гулько), приглашенный в палату общин Канады во время визита президента Украины В. Зеленского в качестве украинского героя времен Второй мировой войны. Ярослава Гунька приветствовали овациями стоя все члены парламента, премьер-министр Канады Джастин Трюдо, президент Украины и послы многих стран, приглашенные на мероприятие. После уточнения данных о том, что Ярослав Гулько с 1943 г. являлся военнослужащим 14-й добровольческой пехотной дивизии СС «Галиция», более известной как «Дивизия СС “Галичина”», печально прославившейся в карательных акциях против гражданского населения, ряд стран, в первую очередь Израиль и Польша, потребовали объяснений от официальных лиц Канады за эту вопиющую попытку героизации военных преступников. В результате спикер палаты общин Канады ушел в отставку, взяв на себя ответственность за приглашение Я. Гулько, премьер-министр Джастин Трюдо принес публичные, хотя и невнятные извинения за произошедшее. Однако, сам факт вынесения на столь высокий уровень темы реабилитации нацистских преступников вызывает огромную тревогу. Происходящая во всем мире смена поколений обеспечивает возможности для смены парадигмы – глобальной переоценки смыслов и итогов Второй мировой войны.

В Республике Беларусь принимаются серьезные меры для борьбы с подобными угрозами. Наша страна в ходе ежегодного голосования по резолюции о глоризации нацизма на заседаниях Генассамблеи ООН всегда занимает непримиримую позицию борьбы с опасностью прославления идей Третьего рейха, попыток отбелить репутации нацистов и их пособников. 14 мая 2021 г. в Республике Беларусь был принят «Закон о недопущении реабилитации нацизма», главная цель которого – создание в обществе атмосферы нетерпимости по отношению к идеологии и практике нацизма [4]. У нас пресекаются любые попытки отрицания подвига и трагедии белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, прославления нацистов и их приспешников, распространения идей превосходства и ненависти.

Что было бы с Европой, с демократией, с общечеловеческими ценностями, если бы не Великая Победа во Второй мировой войне? Реализация стратегии германского национал-социализма вела к полному разрушению существовавшей цивилизации, которая основывалась на приоритете общечеловеческих ценностей, идеях гуманизма. Германский национал-социализм признавал ценность жизни только «истинных арийцев», признающих неопровержимой расовую доктрину. Объединение усилий СССР, США, ряда европейских держав привело к уничтожению режима, угрожавшего всему миру (уже к концу 1943 г. 36 стран объявили войну Германии).

Великая Победа являлась определяющей предпосылкой для превращения СССР в сверхдержаву, для возникновения качественно новой реальности в системе международных отношений – биполярности, которая выразилась в существовании двух полюсов: СССР и США. Появились две основные мировые зоны: зона капитализма и социалистический лагерь. Как показало время, подобная модель международных отношений оказалась наиболее безопасной в новейшей истории. Исчезновение одного из полюсов – Советского Союза – явилось сокрушительным ударом по международной стабильности, сделало мир намного более хрупким.

Современная Беларусь входит в клуб культур, мыслящих категориями цивилизационной ответственности и морали. Память об истинных героях, правда о событиях войны свята. Эстафета памяти должна быть продолжена новыми поколениями.

Список использованных источников

1. Беларусь в цифрах: статистический справочник / Ред. коллегия: И.В. Медведева [и др.]. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2024 г. – 65 с.
2. Торин, А. Рецидив нацизма: кому в Европе мешают памятники советским воинам? // Международная жизнь. – 6 декабря 2023 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/news/show/43583>. – Дата доступа: 10.11.2024.
3. Памятные места Беларуси : справочное издание : сост. Д.В. Кошевар, В.Н. Надтачаев. – Минск: «Адукацыя і выхаванне», 2022. – 252 с.
4. Закон Республики Беларусь о недопущении реабилитации нацизма от 14.05.2021 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12100103&p1=1> – Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Дата доступа: 10.11.2024.